

Почётный павлодарец Артемий Деров: дни и труды

120 лет назад, 10 июля 1896 года, указом императора Николая II и по приказу Степного генерал-губернатора барона М.А. Таубе от 8 августа 1896 года Дерову Артемию Ивановичу, купцу 1-й гильдии, было присвоено звание «Почётный гражданин города Павлодара».

Деров Артемий Иванович, купец 1-й гильдии, почётный гражданин города Павлодара, попечитель и благотворитель множества учреждений и обществ, 26 марта 1898 года (как значится в хранящемся в Центральном государственном архиве Республики Казахстан формулярном списке о его службе от 19 июля 1899 года). «Высочайшею грамотою, записанною в Сенатскую книгу за №1114, возведён в потомственное почётное гражданство». В 1886-1896 годах избирался Павлодарским городским головой.

Его лично знал и у него служил Дмитрий Поликарпович Багаев, который оставил свои воспоминания о нём (здесь и далее орфография и пунктуация оригинала сохранены): «Биография Дерова: когда-то в 70-х годах прошлого (XIX – В.Б.) века шёл со своей семьёй бедный крестьянин-мордвин из Владимирской губернии Иван Деров, он пробирался по Прииртышской степной дороге. Иван покинул свой край, он уходил от мало-земелья, от больших податей, от произвола царских чиновников куда-то на вольные казахстанские земли. В дороге между казачьими посёлками в глухой степи заболел Иван и умер. Его жена поплакала среди степи, да и потянулась с маленькими ребятами в Павлодар. Лошадёнку и сбрую скоро проела и пошла по Павлодару побираться. Один мелочной торговец, тоже мордвин по фамилии

ского писателя Павла Бажова очень много хороших отзывов о Дерове, где Бажов называет его культурным купцом.

Сохранилось письмо Степного генерал-губернатора барона Таубе М.А. министру внутренних дел Дурново И.Н. от 4 июля 1894 года, в котором говорится: «Военный Губернатор Семипалатинской области представил мне копию постановления Павлодарской Городской Думы от 9 июня сего года, в коем Дума ходатайствует, во 1-х, о представлении Павлодарскому Городскому Голове, 2-й гильдии купцу Артемию Дерову за оказанные им городу материальные услуги звания почётного гражданина гор. Павлодара и, во 2-х, о разрешении поставить в зале Думы портрет названного Городского Головы».

Звание почётного гражданина даровалось купцам и недворянам за заслуги и выслугу. Однако при всём внимании к заслугам А.И. Дерова по признанию в то время в Министерстве внутренних дел порядку чествования подобного рода допускались лишь по оставлению городским головою занимаемой им должности. Поэтому лишь 10 июля 1896 года Государь Император соизволил присвоить бывшему Павлодарскому городскому голове – купцу 1-й гильдии Дерову звание почётного гражданина города Павлодара. Приведём благодарственное письмо Дерова А.И. Степному генерал-губернатору барону Таубе М.А. от 30 ноя-

самая важная, самая большая и богатая половина г. Павлодара. Сгорел до основания и древний храм Флоро-Лаврский; жертвою огня сделались и пять домов причтовых. При сильно свирепствовавшем ветре местной пожарной команде не было возможности локализовать огонь, который с необыкновенной быстротою перебрасывало с одного строения на другое. Народ совершенно растерялся и немногим удалось спасти своё имущество. Трудно себе представить, что было бы, если бы этот пожар случился ночью. К счастью, человеческих жертв не было. Весьма многие остались при той только одежде, в которой были во время пожара. И сам глубокоуважаемый о. Благочинный священник Александр Михайлович Павлов, спасая от огня церковное имущество, лишился почти всего своего трудами и годами нажитого. Церковное имущество всё спасено. Честь и хвала о. Благочинному Павлову за такой примерный, доблестный и святой подвиг... Нельзя умолчать и о том, что о. Благочинный Павлов как председатель местного церковно-приходского попечительства, видя горькие слёзы бедняков-погорельцев, сразу после пожара собрал добровольных пожертвователей в пользу попечительства для раздачи им около восьмисот рублей». Особенно крупные пожертвования поступили от Николая Артемьевича Дерова, сына Артемия Ивановича. Сам Артемий Иванович,

рудных и каменноугольных месторождений в степи.

Вновь обратимся к записям Д.П. Багаева: «Экибастузское каменноугольное месторождение открыто баянаульским казаком рудознатцем-любителем Косумом Пшенбаевым. Я лично знал Косума и, пожалуй, без преувеличения скажу, что мы с ним были большими приятелями. В 1899 году я мальчиком поступил в главную контору купца Дерова в Павлодаре, у которого Косум состоял на службе. Косуму в то время было приблизительно 35-40 лет. Обязанностью Косума было ездить по степи и отыскивать месторождения угля, меди, железа и пр. и делать заявки на них в пользу Дерова, за что он получал 30 рублей в месяц. Когда Косум приезжал в город и являлся в контору, мне было вменено в обязанность делать с его слов предварительное описание сделанных заявок на данную поездку.

Так, в короткий срок по заявкам Косума Пшенбаева и Акбаса Курманова вся степь Баянаульского и Каркаралинского районов вплоть до Балхаша находилась в аренде у Дерова, за что он платил в казну ежегодно большие суммы, но эксплуатировать эти богатства ему не удалось».

В конце XIX века Деров начинает работу по организации большой горнопромышленной компании для постройки шахт, железной дороги от Иртыша до Экибастуза и оформление акционерного общества. Де-



В марте 1899 года было получено известие, что устав горнопромышленного общества царём утверждён, и по этому поводу были разосланы телеграммы всем, с кем Деров имел деловые связи: «Наш устав Высочайше утверждён». В мае того же года по случаю открытия железной дороги и начала работы шахт на Воскресенской пристани состоялись большие торжества.

В культурном отношении по тому времени Экибастуз был передовым предприятием, там уже имелись школа, больница на 8 коек, акушерский пункт, гостиница, телефоны и даже горный музей.

Уже в 1900 году предприятие стало нуждаться в деньгах для выдачи зарплаты рабочим и служащим. Рабочие проявили недовольство. В имеющейся литературе отмечено: «Забастовка началась с сентя-

надёжности, но в выдаче ссуды в 2 миллиона рублей царские чиновники отказали.

Безвыходные денежные дела заставили заключить с Омской железной дорогой договор на поставку угля на крайне тяжёлых условиях. В Омск был доставлен уголь, взятый с верхних слоёв, плохого качества, с повышенной зольностью, с примесями породы, непригодной для топки паровозов, по этой причине управление железной дороги подало в суд. Суд вынес решение в пользу железной дороги, согласно которому всё имущество было передано ей. За бесценок с торгов пошли деревянные постройки, дома, мебель и другое имущество. Всё, что принадлежало Воскресенскому обществу, перешло в собственность Омской железной дороги. Таким образом, англичане купили шахты

(XIX – В.Б.) века шёл со своей семьёй бедный крестьянин-мордвин из Владимирской губернии Иван Деров, он пробирался по Прииртышской степной дороге. Иван покинул свой край, он уходил от мало-земелья, от больших податей, от произвола царских чиновников куда-то на вольные казахстанские земли. В дороге между казачьими посёлками в глухой степи заболел Иван и умер. Его жена заплакала среди степи, да и потянулась с маленькими ребятишками в Павлодар. Лошадёнку и сбрую скоро проела и пошла по Павлодару побираться. Один мелочной торговец, тоже мордвин по фамилии Инчин узнал, что у бабы есть сын-подросток Артюшка, он взял его себе в батраки, за харчи и одежду. Артюшка оказался исполнительным, работящим и честным парнем, а как возмужал, стал стройным и красивым молодым человеком, уже приказчиком в лавке Инчина».

В Павлодаре в это время жил купец-миллионер Козьмин, у него была единственная дочь, на которой и женили Артюшку. Скоро из Артюшки получился Артемий Иванович Деров. Деров быстро завоевал всеобщее уважение, когда умер старик Козьмин, стал полным хозяином.

Деров был в высшей степени добрым и честным человеком и чрезвычайно религиозным. Он строил церкви, делал большие пожертвования монастырям, в 1896 году открыл библиотеку в г. Павлодаре. На свои средства Артемий Иванович выстроил здание Павлодарской церковной школы. Кроме того, Павлодарский Благочинный Стефан Наумов рапортом от 20 марта 1888 года доводил до сведения Епископа Тобольского и Сибирского Авраамия (Летницкого), что тот же Деров приступает к устройству на собственные средства особого здания для квартиры учащихся в школе лиц, на что ассигновано им 1000 рублей.

Слава об Артемии Ивановиче Дерове шла далеко за Урал. В сочинениях ураль-

нина даровалось купцам и недворянам за заслуги и выслугу. Однако при всём внимании к заслугам А.И. Дерова по принятому в то время в Министерстве внутренних дел порядку чествования подобного рода допускались лишь в оставлении городским головою занимаемой им должности. Поэтому лишь 10 июля 1896 года Государь Император соизволил присвоить бывшему Павлодарскому городскому голове – купцу 1-й гильдии Дерову звание почётного гражданина города Павлодара. Приведём благодарственное письмо Дерова А.И. Степному генерал-губернатору барону Таубе М.А. от 30 ноября 1896 г.: «Ваше Высокопревосходительство Максим Антонович! По ходатайству Павлодарского городского общества, благосклонно представленному Вашим Высокопревосходительством, я удостоен Высочайшею милостью на присвоение мне звания почётного гражданина гор. Павлодара.

Глубоко тронутый сею милостью Государя Императора и благосклонным вниманием Вашего Высокопревосходительства к моим посильным заслугам городу, я считаю долгом принести искреннюю благодарность Вашему Высокопревосходительству и в то же время почтительнейше просить Ваше Высокопревосходительство, если найдётся возможным, повергнуть к стопам Его Императорского Величества мои верноподданнейшие чувства беспредельной любви и преданности престолу и сердечную благодарность за Высочайше дарованную милость ко мне».

Благотворительностью занималась и жена Дерова А.И. Об этом сообщали «Омские епархиальные ведомости» в 1899 году.

24 мая 1901 года в городе Павлодаре случилось страшное несчастье: город «представлял из себя буквально море огня, – так писали «Омские епархиальные ведомости». – Куда ни бросишь взор, всюду полное разрушение и жалкое запустение... Сгорела

лишился почти всего своего трудами и годами нажитого. Церковное имущество всё спасено. Честь и хвала о. Благочинному Павлову за такой примерный, доблестный и святой подвиг... Нельзя умолчать и о том, что о. Благочинный Павлов как председатель местного церковно-приходского попечительства, видя горькие слёзы бедняков-погорельцев сразу после пожара собрал добровольных пожертвований в пользу попечительства для раздачи им около восьмисот рублей». Особенно крупные пожертвования поступили от Николая Артемьевича Дерова, сына Артемия Ивановича. Сам Артемий Иванович, как сообщалось в отношении Войскового хозяйственного правления Сибирского казачьего войска Канцелярии Степного генерал-губернатора от 16 ноября 1901 года, оказал погорельцам такую помощь: «Семипалатинский 1-й гильдии купец, Потомственный Почётный Гражданин Артемий Иванович Деров пожертвовал в пользу казачьих жителей Павлодарского станичного поселения, пострадавших 24 мая от пожара, 503 пуд. пшеничной муки, 603/2 арш. разного ситцу, 151 арш. кретону, 38½ арш. бумажного трико, 12 фартуков, 36 кирпичей чаю и один пуд сахару».

Оборотный капитал в торговле купца 1-й гильдии А.И. Дерова в городах Павлодаре, Семипалатинске, Верном, Акмолинске и на Куяндинской ярмарке к началу XX века равнялся 1700000 рублей. Его торговая деятельность захватывала весьма значительный район – почти весь Степной край. Здесь Деров был известен не только как крупный торговец с миллионным оборотом, но и как уважаемый за свои личные качества человек. Положение его среди местного купечества и населения, особенно казахского, было весьма почтенным, благодаря чему ему очень часто приходилось выступать третейским судьёй.

Помимо своей торговой деятельности А.И. Деров был известен своими разведками

обязанность делать с его слов предварительное описание сделанных заявок на данную поездку.

Так, в короткий срок за заявками Косума Пшенбаева и Акбаса Курманова вся степь Баянаульского и Каркаралинского районов вплоть до Балхаша находилась в аренде у Дерова, за что он платил в казну ежегодно большие суммы, но эксплуатировать эти богатства ему не удалось».

В конце XIX века Деров начинал работу по организации большой горнопромышленной компании для постройки шахт, железной дороги от Иртыша до Экибастуза и оформление акционерного общества. Деров часто ездил в Петербург и даже в Париж для поиска капиталистов, желающих принять участие в эксплуатации степных богатств. В Петербурге он знакомится с известным проповедником, духовным писателем, протоиереем Иоанном Кронштадтским (в 1990 г. канонизирован Русской православной церковью) и при его содействии добивается «Высочайшего соизволения» на организацию акционерного общества под названием «Воскресенское горнопромышленное общество» с основным капиталом в 3 миллиона рублей.

Горное дело было поставлено на высокую научную основу, уже в 90-х годах в разведке работали два горных техника – Сеницын и Деменев, а после – горные инженеры Мейстер А.К., Краснопольский А.А., Коцовский, геолог Ж. де Кателен и др. В 1900 году работал крупнейший знаток горного дела инженер Пётр Николаевич Фигнер, и целое лето изучал богатства Экибастуза известный профессор Петербургского горного института Евграф Степанович Фёдоров с большим отрядом научных сил.

Тщательно изучивший месторождение геолог Ж. де Кателен отметил: «Экибастузское угольное месторождение является уникальным месторождением с великолепной будущностью, о каком можно только мечтать».

имел деловые связи: «Наш устав Высочайше утверждён». В мае того же года по случаю открытия железной дороги и начала работы шахт на Воскресенской пристани состоялись большие торжества.

В культурном отношении по тому времени Экибастуз был передовым предприятием, там уже имелись школа, больница на 8 коек, акушерский пункт, гостиница, телефоны и даже горный музей.

Уже в 1900 году предприятие стало нуждаться в деньгах для выдачи зарплаты рабочим и служащим. Рабочие проявили недовольство. В имеющейся литературе отмечено: «Забастовка началась с сентября 1902 года и длилась до декабря, а потом вспыхнула снова 30 июня и закончилась в сентябре 1903 года».

Чрезвычайно тяжёлое денежное положение заставило правление Воскресенского горнопромышленного общества в 1903 году созвать в Петербурге совещание с присутствием высокоавторитетных людей, принимавших участие в изучении запасов и качества угля. Задача правления состояла в том, чтобы доказать, что месторождение вполне рентабельно и может обеспечить топливом иртышские пароходы, Омскую железную дорогу, обширную территорию Сибири и этим добиться от правительства денежной помощи.

На совещании среди других выдающихся людей присутствовал знаменитый химик, патриот развития русской промышленности профессор Д.И. Менделеев, который выступил с положительной оценкой и предсказал блестящее будущее Экибастузу. Приведём пророческие слова великого учёного: «В этих местах, среди Киргизских степей возникнет крупный промышленный центр» (Журнал «Уральское горное обозрение». 1900. №8).

Несмотря на то, что нужда в угле была большая, дешёвина его вполне доказана, все выступающие говорили о государственной важности предприятия и его благо-

договор на поставку угля на крайние тяжёлых условиях. В Омск был доставлен уголь, взятый с верхних слоёв, плохого качества, с повышенной зольностью, с примесями породы, непригодный для топки паровозов, по этой причине управление железной дороги подало в суд. Суд вынес решение в пользу железной дороги, согласно которому всё имущество было передано ей. За бесценок с торгов пошли деревянные постройки, дома, мебель и другое имущество. Всё, что принадлежало Воскресенскому обществу, перешло в собственность Омской железной дороги. Таким образом, англичане купили шахты и имущество не у Дерова, а у железной дороги.

А.И. Деров пытался отстоять общество, 5 декабря 1909 года он пишет прошение господину директору Горного департамента об отмене торгов, но предприятие было объявлено банкротом. После банкротства в 1910 году Артемий Иванович уезжает в Москву, где в 1921 году умирает.

В памяти павлодарцев Артемий Иванович Деров остался как человек, много сделавший для Павлодара. Он был потомственным почётным гражданином, почётным гражданином города Павлодара, почётным мировым судьёй Семипалатинского окружного суда, почётным попечителем Павлодарской церковно-приходской школы и Омской учительской семинарии, почётным смотрителем Павлодарского трёхклассного городского училища, почётным блюстителем Омской мужской смежной школы, попечителем Павлодарской сельскохозяйственной школы и др., много занимался благотворительностью. Награждён орденами Святой Анны 3-й степени и Святого Станислава 2-й степени, золотыми медалями, медалью «За усердие», имел много других наград. Его именем названа улица в городе Павлодаре.

Вера БОЛТИНА,
историк-архивист.